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Sistema de equações paramétricas de uma reta 

 

1. No referencial o.n. 𝑂𝑥𝑦𝑧 ad figura está representada uma pirâmide quadrangular regular de vértice 
na origem do referencial e altura 5 e tal que 𝐸 é o centro da sua base e pertence ao eixo 𝑂𝑧. 
Sabe-se ainda que a reta 𝑂𝐵 é definida pelo sistema de equações paramétricas: 

൞

𝑥 = 1 − 𝑘
𝑦 = 1 − 𝑘

𝑧 =
5

3
−

5

3
𝑘

, 𝑘 ∈ ℝ 

1.1. Mostre que o ponto 𝐵 tem coordenadas (3, 3, 5). 

1.2. Determine o valor real de 𝑝 de modo que 𝑢ሬ⃗ (−3𝑝, 2𝑝 + 2, 0) seja colinear com 𝐴𝐶ሬሬሬሬሬ⃗ . 
1.3. Determine o volume da pirâmide. 

 

2. Considere, num referencial o.n. 𝑂𝑥𝑦𝑧, a esfera de diâmetro [𝐴𝐵], em que 𝐴(3, −1, 2) e 𝐵(1, 7, 0). 

2.1. Escreva uma condição que defina a esfera. 
2.2. Calcule o perímetro da interseção da esfera com o plano 𝑦𝑂𝑧. 
2.3. Escreva o sistema de equações paramétricas da reta 𝐴𝐵. 
2.4. Determine as coordenadas do ponto da reta 𝐴𝐵 de ordenada 3. 

 
 

3. Considere, num referencial ortonormado, um cubo de faces paralelas aos planos coordenados em que 
a origem é o centro da face [𝐴𝐵𝐶𝐷] e em que o perímetro de cada face é 16. 

3.1. Defina analiticamente a superfície esférica circunscrita ao cubo. 

3.2. Determine 𝑘 de modo que o vetor 𝑢ሬ⃗ (𝑘ଶ − 2𝑘, 𝑘ଶ − 1, 3) seja colinear com 𝐷𝐸ሬሬሬሬሬ⃗ . 
3.3. Sendo 𝑀 e 𝑁 os pontos médios das arestas [𝐵𝐶] e [𝐹𝐺], respetivamente, determine as 

coordenadas do ponto 𝑃 ∈ [𝐸𝐹], sabendo que a interseção do plano 𝑀𝑁𝑃 com o cubo é um 
quadrado. 

3.4. Escreva uma equação vetorial da reta 𝐵𝐻. 
3.5. Determine uma equação simplificada do plano mediador de [𝐸𝑀]. 

 
 

4. Na figura seguinte está representado, em referencial o.n. 𝑂𝑥𝑦𝑧, um prisma quadrangular regular [𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻] (o ponto 𝐻 não 
está representado na figura). Sabe-se que: 

 O ponto 𝐴 tem coordenadas (14, 7, 4); 
 O ponto 𝐵 tem coordenadas (16, −4, 10); 
 O ponto 𝐶 tem coordenadas (10, −6, 13); 
 O ponto 𝐸 pertence ao plano 𝑥𝑂𝑦; 
 A reta 𝐴𝐸 é definida pelo sistema de equações cartesianas: 

൝
𝑥 = 14 − 3𝑡
𝑦 = −7 + 6𝑡
𝑧 = 4 − 2𝑡

, 𝑡 ∈ ℝ 

4.1. Determine as coordenadas do vértice 𝐸. 
4.2. Determine uma equação vetorial da reta 𝐴𝐸. 
4.3. Defina, por uma condição, a aresta [𝐴𝐵]. 
4.4. Escreva uma equação da superfície esférica que contém os oito vértices do prisma. 
4.5. Determine uma equação da forma 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐𝑧 = 𝑑 do plano 𝐷𝐵𝐹. 

(Nota: o plano 𝐷𝐵𝐹 é plano mediador de um segmento de reta cujos extremos são vértices do prisma.) 
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5. Na figura estão representados, num referencial o.n. 𝑂𝑥𝑦𝑧, a pirâmide quadrangular regular [𝑉𝑂𝑃𝑄𝑅] 
e o prisma quadrangular regular [𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻]. 
Sabe-se que: 

 Os vértices 𝑃 e 𝑅 da pirâmide pertencem aos eixos coordenados 𝑂𝑥 e 𝑂𝑦, respetivamente; 
 Uma das bases do prisma está contida na base da pirâmide e cada vértice da outra base 

pertence a uma aresta da pirâmide; 
 𝑥ଶ + 𝑦ଶ + 𝑧ଶ − 2𝑥 − 2𝑦 − 8𝑧 = 0 é uma equação da superfície esférica que tem centro no 

ponto 𝑉 e que contém os quatro vértices da base da pirâmide. 

5.1. Mostre que 𝑃(2, 0, 0) e 𝑉(1, 1, 4). 
5.2. Sabendo que 𝐸, 𝐹, 𝐺 e 𝐻 são os pontos médios das arestas da pirâmide a que pertence, determine o volume do prisma. 
5.3. Escreva uma condição que defina a reta que passa em 𝐸 e é paralela ao eixo 𝑂𝑦. 
5.4. Escreva uma equação vetorial da reta 𝐶𝑉. 
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Soluções 

1.  
1.1. 𝐵(3, 3, 5) 
1.2. 𝑝 = 2 
1.3. 60 𝑢. 𝑣. 

2.  
2.1. (𝑥 − 2)ଶ + (𝑦 − 3)ଶ + (𝑧 − 1)ଶ ≤ 18 
2.2. 2√14𝜋 𝑢. 𝑐. 

2.3. ൝
𝑥 = 3 − 2𝑘

𝑦 = −1 + 8𝑘
𝑧 = 2 − 2𝑘

, 𝑘 ∈ ℝ 

2.4. (2, 3, 1) 
3.  

3.1. 𝑥ଶ + 𝑦ଶ + (𝑧 − 2)ଶ = 12 
3.2. 𝑘 = −1 
3.3. 𝑃൫2, 2 − 2√3, 4൯ 
3.4. (𝑥, 𝑦, 𝑧) = (2, 2, 0) + 𝑘(−4, −4, 4), 𝑘 ∈ ℝ 
3.5. −𝑥 + 2𝑦 − 2𝑧 + 5 = 0 

4.  
4.1. 𝐸(8, 5, 0) 
4.2. (𝑥, 𝑦, 𝑧) = (14, −7, 4) + 𝑡(−3, 6, −2), 𝑡 ∈ ℝ 
4.3. (𝑥, 𝑦, 𝑧) = (14, −7, 4) + 𝑡(2, 3, 6), 𝑡 ∈ [0, 1] 

4.4. (𝑥 − 9)ଶ + ቀ𝑦 +
ଵ

ଶ
ቁ

ଶ
+ ቀ𝑧 −

ଵଷ

ଶ
ቁ

ଶ
=

ଵସ଻

ଶ
 

4.5. −4𝑥 + 𝑦 + 9𝑧 = 22 
5.  

5.1. --- 
5.2. 2 𝑢. 𝑣. 

5.3. 𝑥 =
ଷ

ଶ
 ∧ 𝑧 = 2 

5.4. (𝑥, 𝑦, 𝑧) = ቀ
ଵ

ଶ
,

ଷ

ଶ
, 0ቁ + 𝑘 ቀ

ଵ

ଶ
, −

ଵ

ଶ
, 4ቁ , 𝑘 ∈ ℝ 


